



المحاضرة2


س:عرف البعض من الباحثين (القرية والمدينة) ولكنه
تعريف يشوبه الغموض،ناقشي ذلك حسب ما درستي؟ 

حيث عرفت القرية : 
بأنها المحلة العمرانية التي يعتمد سكانها في كسب عيشهم من الزراعة وما يرتبط بها من أنشطة من خلال استغلال التربة.
أما المدينة:
فهي التي يعمل سكانها في الحرف الغير زراعية وهذا التعريف المبسط يستثني من المحلات الريفية كثيرا من قرى الصيد الصغيرة وقرى التعدين والمحاجر وكذا معسكرات قطع الأشجار في الغابات والتي لا يمكن اعتبار أيا منها ضمن المدن. فحتى في القرى التقليدية في المجتمعات الزراعية فإن هناك عددا من السكان لا يحترفون الزراعة وهم:

أ- العاملين بالحرف الثانوية الوسيطة لعمال الزراعة، مثل أصحاب الحوانيت والمعلمين ورجال الدين والحرفيين وغيرهم.
ب- قطاع من السكان المتقاعدين وساكني القرى من العاملين في المدن المجاورة .




اسئلة :
س: وضحي بالشرح ظاهرة (التفريغ السكاني الريفي)
و ذلك حسب ما درستي؟ 
بصيغة اخرى 
س :(تعد الهجرة المغادرة بنوعيها أحد أهم أسباب ظاهرة 
التفريغ السكاني الريفي ) اشرحي ذلك بالتفصيل؟


هي ظاهرة إفقار الريف من سكانه أو باختصار تناقص سكان الريف، وحجم هذه الظاهرة يعتمد على عدة عوامل أولها أن تعريف الريف متباين من باحث لآخر، وثانيها أن مصطلح الريف والحضر يختلف في المحتوى المكاني والتاريخي والثقافي.
وتناقص سكان الريف يرجع إلى الهجرة المغادرة وخاصة هجرة القطاعات الشابة من القوة العاملة ويمكن تقسيم الهجرة المغادرة إلى نوعين:

أ) الهجرة المغادرة الغير وظيفية : (هجرة الشباب للبحث عن العمل لعدم توفر العمل في قراهم).


ب) الهجرة المغادرة الوظيفية: (هجرة المزارعين للبحث عن العمل الأفضل والأجور المرتفعة).

فهجرة العاملين من الريف إلى الحضر تؤدي لمشكلات عديدة في المهجر الحضري (وهي المدينة المهاجر إليها) كالتأثير في عدد سكان المدينة ونموها وتوزيع سكانها والكثافات العالية وما يرتبط بذلك من مشكلات سكانية بل وسكنية. ولعل في ظاهرة العشوائيات التي استفحلت في كثير من الأقطار النامية – خير دليل على ذلك.

(توزيع المحلات الريفية)
عوامل التركز العمراني

عوامل التركز :
 الإنسان اجتماعي ولكي يعيش في إطار اجتماعي
قريب فهو يفضل أن يعيش في محلات مشتركة في مختلف البيئات الجغرافية سواء كانت نامية أو متقدمة ويبدو ذلك بوضوح في المناطق المخلخلة والكثيفة ،وكمثال في ( إيران وأفغانستان تحاط قرى عديدة بأسوار تجعل القرية عالية الكثافة السكانية).
والعيش في قرى مندمجة عرفها الإنسان مبكرا مثل القرى القديمة في العصر الحجري في مصر والصين وكذلك في بريطانيا الرومانية في العهد الانجلوسكسونى ، وكان ذلك ضرورة للتعامل مع البيئة الطبيعية الصعبة التي تكثر فيها الغابات أو المستنقعات واستجابة لنظام زراعي دائم.
كما أن العيش في قرى مندمجة له مميزات أخرى مثل سهولة الحصول على خدمات القرية المركزية كالتعليم والصحة وغيرها والتي يمكن أن تتم في القرى المندمجة أكثر منها في القرى المبعثرة .
وكانت نظم الزراعة وتنظيم العمل الريفي من العوامل التي أدت إلى اندماج القرية مبكرا سواء في المجتمعات الزراعية القديمة أو حتى في المجتمعات الحديثة التي تسير وفق سياسة مخططة، كمثال (فلسطين ) حيث أنشئت قرى تعاونية مخططة ينظمها السكان وقرى جماعية الملكية فيها مشتركة ولا يملك الأفراد فيها 


ممتلكات خاصة بل يعيشون من العمل الجماعي ويشتركون في العائد النهائي للإنتاج وقد قامت هذه القرى على أسس دفاعية لحمايتها ، كذلك تجلى عامل الحماية في نشأة القرى في العالم الجديد عندما انشأ المستوطنون في نيوانجلندا مبكرا قرى مندمجة كبيرة للحماية ضد الهنود الحمر وبالإضافة إلى هذا فان نمط العمران المندمج أو النووي يعد أيضا استجابة لبعض مظاهر البيئة الطبيعية فحيثما تندر موارد المياه كما في الأراضي الجافة فان القرى المندمجة تقوم غالبا عند مورد المياه 

الذي يعد مصدر لحياتها وزراعتها وان كان التطور التقني الحديث قد أدى إلى استخدام الآلات في حفر آبار للمياه في مناطق صعبة وكان دافعا لنشأة العمران المبعثر. والاتجاه من التبعثر نحو التركز والاندماج أصبح واضحا قرب المدن والمجتمعات الحضرية وعلى امتداد الطرق السريعة التي تزداد عليها حركة النقل وحيث تلتهم المدن الأرض الزراعية حولها من خلال التوسع الحضري وتؤدى محاور الطرق إلى ظهور العمران الشريطي كما قد يؤدى هذا التوسع إلى ضم القرى المجاورة لتصبح ضمن أحياء المدينة بعد ذلك .

س: ( من خلال دراستك لتوزيع المحلات الريفية)،
تحدثي عن عوامل التركز العمراني؟

أحجام المحلات العمرانية 

يمكن تقسيم أحجام المحلات العمرانية الريفية إلى أقسام لا حدود بينها ربما سوى الشكل و الوظيفة والحجم ، هذه الأقسام هي :
 أ‌- المسكن المز رعى المستقل : 
وهو مسكن مفرد يقوم في مزرعة بعيدة عن المحلات العمرانية الأخرى وغالبا ما يبنى لتلبية كل الاحتياجات للمزارع .



ب‌- النواة الريفية الصغيرة : 
وهى تضم عدة مساكن للمزارعين وقد تكون تابعة لمزرعة ومنفصلة عن المسكن المز رعى .
 ج - العزبة :
 وهى تضم المسكن المز رعى وبيوت العمال الزراعيين بالإضافة إلى عدد قليل من المباني لتلبية احتياجات المزرعة كالمخازن وغيرها . 

د - القرية الصغيرة : 
وهى تجمع سكاني صغير الحجم تتعدد فيها ملكيات الأفراد وغالبا ما تكون تابعة لقرى اكبر أو متصلة بها بطريق زراعي .
 هـ ‌- القرية الكبيرة : 
وهى تجمع سكنى سكاني كبير الحجم نسبيا يضم مساكن المزارعين وغيرهم من أصحاب الحرف الريفية وتتصف بالكثافة السكانية العالية وبوقوعها على طرق رئيسية تربطها بالمراكز المجاورة

س: (تتباين أحجام المحلات العمرانية الريفية، حيث قسمت إلى أقسام لا حدود بينها سوى الشكل والوظيفة والحجم ) اذكري مع الشرح هذه الأقسام؟

أسس التصنيف إلى مدن وريف
أولا : تصنيف الأمم المتحدة :
هناك ثلاثة أنماط:
•حسب نمط الإدارة المحلية وعدد السكان ونسبة السكان
الذين يعملون بالزراعة .
• يعتبر المركز الإداري الذي يخدم عددا من القرى
منطقة حضرية والباقي ريفية .
• وضع حد سكاني أدنى للمحلات المدنية دون النظر 
إلى نمط الإدارة .

اسئلة :
س: (من خلال دراستك لأسس تصنيف المدن والريف)
تحدثي عن تصنيف الأمم المتحدة في ذلك؟ نفس الاجابة 

س: (صنفت الأمم المتحدة -المدن والريف- في ثلاثة 
أنماط) اذكريها مع الشرح ؟ 

ثانيا تصنيف العلماء :

1-  الأساس السكاني أو الديموجرافي أوالإحصائي
2- الأساس الاقتصادي .
3-  الأساس الإداري.
4-  الأساس التاريخي.
5-  الأساس الشكلي.

وسوف ندرسها كالتالي :

س: (تتعدد أسس تصنيف -المدن والريف- (
اذكريها مع شرح احدها فقط بالتفصيل ؟
 


1-  الأساس السكاني أو الديموجرافي أوالإحصائي:
 يتخذ أساسا للتمييز بين الحضر والريف حيث يتفق على حد معين من عدد السكان والكثافة السكانية وقد شاع استخدامه لسهولته ووضوحه وقابليته للقياس.


أولا :عدد السكان:
تم تحديد حجم من السكان يصبح عنده التجمع العمراني أو 
بعده مدينة ، وهذا بالطبع يختلف من دولة لأخرى كالتالي:
أمريكا والمكسيك 2500 نسمة
ايرلندا 1500 نسمة
فنلندا والسويد إذا زاد عدد السكان عن 200 نسمة فقط
كندا وفنزويلا وتشيلي 1000 نسمة
فرنسا وألمانيا وتركيا واستراليا2000 نسمة
الهند واليونان 5000 نسمة
روسيا 12000 نسمة
اليابان 30000 نسمة
ويتغير عدد السكان كمقياس للتمييز بين الريف والحضر من
فترة لأخرى وكمثال : دولة مصر ففي بداية الستينيات كان
المقياس السكاني 11000ثم أصبح 30000 نسمة في 
السبعينات وأخيرا في عام 2000م أصبح 50000 نسمة.

س: (يتغير عدد السكان كمقياس للتمييز بين الريف والحضر
من فترة لأخرى ) فسري ذلك من خلال ذكر مثال واحد فقط؟ 


ولمعالجة القصور في الاعتماد على عدد السكان تم 
استخدام الكثافة السكانية بجانب عدد السكان :
أمثلة :
• الهند عدد السكان أكثر من 5000 نسمة مع كثافة
لا تقل عن1000 نسمة في الميل المربع. 
• الولايات المتحدة عدد السكان أكثر من 2500 نسمة 
ولا تقل الكثافة عن 1000نسمة في الميل المربع.

س: ( لمعالجة القصور في الاعتماد على عدد السكان فقط 
كأساس للتمييز بين الريف والحضر استخدمت الكثافة السكانية
بجانب عدد السكان) فسري ذلك من خلال ذكر مثالين فقط؟ 

2- الاساس الاقتصادي
يتعلق الأساس الاقتصادي بالوظيفة وهو من أكثر الأسس تقبلا بين الجغرافيين، حيث تعرف المنطقة الحضرية طبقا للأساس الاقتصادي :بالوحدة الإدارية التي يصل عدد سكانها إلى حجم معين ويحتوي هذا الحجم على نسبة معينة من العاملين في النشاط غير الزراعي 
)كالتجارة والصناعة وغيرها)

والكثير من الدول يعتمد على أساسين :
· ديموغرافي 
- واقتصادي , مثل  :

1-  الاتحاد السوفيتي يشترط عدد السكان 12000 نسمة ويكون 85 % من السكان غير زراعيين
2-  ايطاليا إذا كان أكثر من 50 % من قوة العمل بها
يكتسبون من أعمال غير زراعية تكون مدينة.
3-  المعهد الدولي للإحصاء يرى إن صفة المدينة تكون
للمراكز التي يعمل اقل من 20 % من سكانها في
الزراعة

س: (تعتمد الكثير من الدول على أساسين : ديموغرافي 
واقتصادي كأساس للتمييز بين الريف والحضر(
فسري ذلك من خلال ذكر ثلاثة أمثلة فقط؟ 


3- الاساس الاداري
يعتمد الأساس الإداري على قرار أو إعلان حكومي رسمي يحدد المحلات التي تعتبر مدنا وتلك التي تعتبر ريفا.

س: (يعتبر الأساس الإداري أحد أهم أسس التمييز 
بين الريف والحضر) فسري ذلك من خلال ما درستي ؟

4- الاساس التاريخي :
يرتبط هذا التعريف بنشأة المدينة ودورها في التاريخ ولكن الكثير من هذه المدن أصبحت إطلالا أو مندثرة ويطلق عليها مدينة.
5- الاساس الشكلي :
يعتمد هذا الأساس على الملاحظة المباشرة حيث تختلف
القرية عن المدينة في الشكل الخارجي والمظهر ، مثل:
- خط الأفق
- المباني والشوارع
- القلب التجاري (المنطقة المركزية)
- الميادين والأسواق والطرق
- الخدمات والمؤسسات والمصانع والمرافق
- الأضواء والإعلانات
- الضجيج والهدوء

س: (يعتبر الأساس الشكلي أحد أهم أسس التمييز 
بين الريف والحضر) فسري ذلك من خلال ما درستي ؟



image1.jpeg




